2011年新疆自治区公务员考试《申论》真题
　　一：注意事项
　　1.申论考试是对应考者阅读理解能力、贯彻执行能力、解决问题能力、文字表达能力的测试。

　　2.作答参考时限：阅读给定资料40分钟，作答110分钟。

　　3.仔细阅读“给定资料”，按照后面提出的“作答要求”依次作答。

　　4.请在答题卡指定的位置上作答，在草稿纸上或其他位置作答一律无效。

　　5.所有题目一律使用现代汉语作答。未按要求作答的，不得分。

　　二：给定材料
　　材料1:
　　社会公德是全体公民在社会交往和公共生活中应该遵循的行为准则，是人类在社会公共生活中，根据共同生活的客观需要，逐渐形成的一系列维持公共生活，调节人们关系的道德准则，涵盖了人与人、人与社会、人与自然之间的关系。反映人与人之间关系的社会公德可称为公共交往公德，其核心是体现人与人之间的关爱、互助、信用的社会公德；反映人与社会之间关系的社会公德可称为公共场所公德，其核心是树立社会责任意识；反映人与自然之间关系的社会公德可称为人类环境公德，即生态道德，其核心是促进人与自然的和谐发展。

　　材料2:
　　网友“胡杨林”讲述了一件因不让座导致老人摔倒的事。那是在去年4月份，一位腿脚有些残疾的老人乘上了一辆公交车，当时车上站着的人很多，其中5个座位上坐着的是朝气蓬勃的小青年，他们可能看到老人上来没有座位，又不想起来让座，两名小青年开始将目光投向窗外，另外3名小青年掏出手机不停的低头把玩，全然无视老人的存在。当公交车开到一个十字路口时，由于一辆出租车加速抢道，公交车司机只得连忙急踩刹车，致使老人向前冲并倒在了地上，膝盖也摔出了血，后来还是一位50多岁的好心人起身让座，搀扶起老人小心翼翼的坐下。针对在公交车上给孕妇让座，陈某向记者诉说了自己的亲身经历。2010年7月6日12时20分许，家住乌市幸福花园的陈某与近几天临产期的妻子乘坐306公交车时，看到一个座位上放有大包，想让包主人将包拿开，包主人却称座位是付过钱的，是用来放包的，拒绝腾出座位。“当时车上已经站着5、6名乘客了，没有空位子，妻子只好靠在驾驶员身后的工具箱上。陈某还说，车开后，他看妻子摇摇晃晃地站不稳，而她附近有个座位放着两个大包，便想将包拿开让妻子坐。“我问了好几声是谁的包，与包隔着一个座位的一名40岁左右的男子说，东西是他的，座位是他花钱买来放东西的。“商量了半天，该男子还是拒绝将包拿开让孕妇坐。

　　材料3:
　　用半截钥匙可以坐公交车吗？这个看似不可能的事，却还是有人做到了。2010年4月13日，乌鲁木齐市公交珍宝巴士有限公司首款中心主任拿着一个折断的钥匙给记者看：“这是前几天从公交投币箱里捡出来的，乘客拿它冒充一元硬币使用。”此外，投币箱内的残币、游戏币、饭票、冥币、练功卷、外币甚至复印币更是应有尽有。记者从乌鲁木齐市公交集团有限公司、珍宝巴士有限公司和公交兴盛巴士有限公司了解到，2009年，这三家大型公交企业仅收假币和残币就高达100多万元，而2010年一月至四月，已收到近20万元。平均下来，公交企业每天都会收到2000多元的假币。4月13日上午，在乌鲁木齐市公交集团收款中心，记者看到成堆的假币中赫然有几张百元大钞，而50元纸币也为数不少。做工粗制的儿童游戏币上，印着灰太狼、喜洋洋和机器猫等卡通人物。记者数了一下，儿童玩具币有42张，公交集团收款中心主任毛海峰说：“去年集团收到近40万元的假币、残币，这相当于我们15名驾驶员一年的工资收入。”
　　材料4:
　　2008，年北京市结合奥运人文主题进行了建国以来最大规模的社会公德现状调查。与此同时，全国很多地方也进行了类似的调查和讨论。社会公德话题一直是人们关注的焦点。根据调查，人们发现多数人最深入痛绝的不文明行为主要集中在交通出行、旅游观光、环境卫生和公共设施这四个方面。在交通出行方面便道不打灯，客用车随处停，不按交通规责出行三种不文明行为排在前三位。这些行为急易引发交通安全事故，在旅游观光方面：不遵守规定，想拍（照）就拍（照）、不排队乱加塞，乱刻乱画成为在旅游中屡见不先的不文件行为，在环境卫生方面，随地大小便，乱丢生活垃圾，物主人不清便，等不文明行为，成为难以根治的顽疾，在公共设施方面，偷盗井盖，故意损坏共公设施，在公共设施上乱涂鸦，等不文明行为让一些管理部门头疼不已。除了这些不文明现象之外，人们反映强烈的还有许多。比如，在公共场所大声喧哗，随意破坏绿化，在共公场所吸烟，吃自助餐时，一哄之上，浪费等等。

　　材料5:
　　你有没有随地吐痰，对着别人打喷嚏，或咳嗽的经历？你带狗出门，有没有随身带收拾宠物粪便的工具，2010年重庆市卫生局，市健康教育所首次联合开展了重庆市民公共卫生文明形为大调查。工作人员先后在南岸，渝中，江北等地先街头，对361名不同年龄，不同职业，的市民进行问卷调查，受访者中大学本科以上文化的占30.7%，初中和高中文化的分别占24.1%和24.9%，调查显示，公众认为生活中最突出的健康陋习依次为随地吐痰，乱扔垃圾和公共场所吸烟。?逾5成受访有过随地吐痰的经历，有142名受访者表示周围的人随地吐痰的现象很多，在回答你自己有过随地吐痰吗，哪怕一次时，有182人承认有过，占调查人数的50.4%近九成人被迫吸过二手烟，此次调查中有88.1%的受访者表示自己在公共场所被迫吸过二手烟，对此颇有怨言。有91.7%的人知道对着别人打喷嚏，咳嗽容易传播呼吸道疾病，但自己平常打喷嚏，咳嗽每次都要捂住口鼻只有44.6%。近四成不同不带工具收拾狗粪，养狗的人出门是否要带收拾宠物粪便的工具，有142人占39.3%的受访者选择几乎不带，有152人点42.3%的人选择了很少带。超过6成人有过乱扔垃圾的行为，高空抛物、乱扔垃圾等不文明行为早被市民深恶痛绝，然而在回答你随手扔过垃圾吗，哪怕一次时，承认乱扔过垃圾的人多达230人，占总人数的63.7%，此外有29.6人的受访者承认自己有过从高楼里向阳台外扔东西的形为。

　　材料6:
　　近年来，在我们许多城市，无论是街道两侧的墙体还公交站牌，无论是公用电话亭还是路灯电线杆，甚至地面，众多公共场所几乎处处可见诸如办证刻章之类的非法野广告，被人们称为城市牛皮癣，尽管为了对付这些非法野广告，城市管理部门又是运用俗称呼死你的城市管理追呼系统，又是斥资购进各种专用清理机械和药水，又是组织大量人员上街进行直接清除，但由于贴野广告者总是相对隐蔽流动，而且社会一直存在较为广泛的需要基础，因此各种非法野广告就象牛皮癣一样，成为一种始终难以根除的城市顽疾。

　　材料7:
　　“每天路过邮局附近都要摒住呼吸，小跑几步，不然都会被尿骚味熏倒，”王女士对记者抱怨道。王女士家附近有个邮局，邮局前面几年前盖了高楼。邮局就相对偏僻，经常就会有人在墙角大小便。记者找到了王女士反映问题的三宫邮局，离此处还有五六米远时，就闻到一股刺鼻的味道，从此经过的行人有点掩鼻面行加快步伐，有的选择绕道而走。路过的张奶奶无奈地说“管不住，白天也有人在这里小便，晚上这里就更像公共厕所，经常会看到一个黑影在那里上厕所，弄得我们路人还怪不好意思的，好像是我们做了亏心事”。

　　材料8:
　　2008年5月1日，国家4A级旅游风景区乌鲁木齐市水磨沟公园向首府市民免费开放，这是继2007年红山公园等五家公园免费开放后，首府免费开放的第六个公园，为人们在日常及假期的旅游休闲提供了一个环境幽雅的好去处，然而，一些游客乱丢垃圾、践踏草地、攀折花木等不文明现象时有发生，使这个环境优美的园林遭受了前所未有的尴尬。

　　材料9:
　　公用电话、桌椅、石凳、路灯的各种公共设施，为广大市民提供了生活的便利，是现代文明城市建设必不可少的构成部分。然而，近年来，电话被砸、电话亭被毁、路灯被偷、电缆被割、井盖被撬、栏杆被拆……各式各样破坏、损毁公共设施的行为，在全国许多城市时有发生，不仅毁坏了市容市貌，也给人们生活带来了诸多不便，更给社会留下了诸多安全隐患。

　　材料10:
　　如今不管是私家车也好，还是公车也罢。停车已成为社会矛盾中一个多发地带。我们也经常可以看到这样一种情况，原本可以停两个车的位置，却因为一个车霸道，导致只能有它一辆车停在那里。盲道是专为视力有障碍的人专门设立的专用道路。却经常会被车无情的霸占。路边狭窄的停车场、小区拥挤的开阔地带。只要我们每个人开车的时候，停车多打几把方向，多倒几次车，多调整几次前后左右的距离。停放车时多注意避开盲道。那么停车的位置自然就多了。对自己也是对别人最大的帮助，这是一种美德，一种不算起眼却在力行的做法，给人以最大的关怀。上升到社会层面这是一种基本的社会公德。对资源的分配从来就是有所限定的法则的。如果你违反了这种平衡法则。那么矛盾就此展开。

　　材料11:
　　违背社会公德的行为时有发生的主要原因有哪些?调查结果显示，57.1％的人将之归因于管理制度的不完善，54.8％的人归因于个人修养差，36.8％的人归因于管理措施执行不力，29.7％的人选择了“道理明白，行动跟不上”，28.6％的人认为整个社会道德标准和价值观念上的变化是导致公德缺失的原因之一，24.4％的人认为违反社会公德的人对社会有怨气，16.1％的人认为公共场所的舆论压力不够，14.7％的人认为有些公共设施或管理规则没有从方便市民的角度来考虑，另外，还分别有8.7％和8.6％的人将矛头指向了学校教育和家庭教育(因采用的是多选形式，故累计百分比超过100％)。

　　材料12:
　　今年是第三届全国文明城市、文明村镇、文明单位及全国创建文明城市工作先进城市、先进村镇、先进单位新一轮评选表彰的创评年。乌鲁木齐市决定，从今年开始启动创建全国文明城市工作，通过努力，2014年成为“全国创建文明城市工作先进城市”，2017年实现创建全国文明城市目标。?全市将按照“把握主线、突出重点、强调特色、化虚为实”的工作思路，以改善城市环境、提高群众生活质量和市民素质为重点，大力开展多种形式的文明创建活动。?自治区党委常委、乌昌党委书记、市委书记朱海仑指出，在进入“十二五”发展的新时期新阶段，创建全国文明城市，对于全市上下深入贯彻落实科学发展观，加快首府改革开放和现代化建设，全面提升城市文明程度和综合竞争力，发挥首府在全疆跨越式发展和长治久安中的带动作用，都具有十分重要的意义。自治区党委常委、宣传部长胡伟表,创建全国文明城市，创建文明城市，充分体现了，乌鲁木齐市委，市人民政府在新时期，新疆阶段对城市发展定位的清醒认识和更高要求。充分展示了市委，市人民政府在更高层次、更高水平上，推动首座跨越式发展和长治久安的魄力和信息。自治区党委，自治区人民下集、自治区文明委对乌鲁木齐市创建全国文明城市是充分肯定的，并将给予大力支持。

　　三：作答要求
　　第一题、请用不超过250字的篇幅，概括出给定资料2~11所反映的主要问题。（20分）

　　要求：概括全面，层次分明，条理清楚，表述简洁。

　　第二题、请就如何提高公民社会道德，建设文明城市，给乌鲁木齐市政府提一些建议措施。（30分）

　　要求：体现针对性和可操作性，思路清晰、条理清楚，不超过300字。

　　第三题、 根据给定资料，自选角度，自拟题目，写一篇1200字左右的议论文。（50分）（50分）

　　要求：中心明确，内容充实，论述深刻，结构完整，条理清楚，行文流畅。

2011年新疆自治区公务员考试《申论》真题及解析

　　第一题、请用不超过250字的篇幅，概括出给定资料2~11所反映的主要问题。（20分）

　　要求：概括全面，层次分明，条理清楚，表述简洁。

　　【参考答案】

　　当前社会生活中存在的不文明现象主要包括：一是交通方面：缺少爱心，诚信。公交车不主动让座给老人、孕妇，不遵守交通规则；部分乘客缺乏诚信，公交车投残币、假币问题。二是旅游观光方面：不遵守规定，乱拍照，乱插队，乱刻画，乱丢垃圾，风景区，践踏草坪，攀折花木，破坏绿化，破坏景观风貌。三是环境卫生方面：随地吐痰，乱丢生活垃圾，公共场所吸烟，物主不清便，非法野广告，随地大小便问题也是屡禁不止。四是公共设施方面：电话被砸，路灯被偷等破坏公共设施行为时有发生，影响市容市貌，导致人民生活不便，社会存在安全隐患。

　　第二题、请就如何提高公民社会道德，建设文明城市，给乌鲁木齐市政府提一些建议措施。（30分）

　　要求：体现针对性和可操作性，思路清晰、条理清楚，不超过300字。

　　【参考答案】

　　就提高公民的社会公德、建设文明城市，提出以下建议措施：

　　第一，加强监督管理。严厉整治城市交通出行、旅游观光、环境、公共设施等方面的不文明行为。设置专门机构和人员进行监管，针对不文明行为多发区集中整治。

　　第二，注重宣传教育。针对社会道德标准价值变化，宣传社会主流价值观和传统美德，以社区、学校、家庭教育为依托，开展多种形式的文明宣传活动，提高市民的文明素质。

　　第三，完善相关制度。督促各个区县和单位制定相关的公共道德建设管理制度，为文明建设提供制度保障。

　　第四，加大资金投入。完善我市公共设施，方便人们生活，消除安全隐患。

　　第五，畅通沟通渠道。建立网络反馈和舆论平台，及时解决市民提出的问题，并积极采纳意见。

第三题、 根据给定资料，自选角度，自拟题目，写一篇1200字左右的议论文。（50分）

　　要求：中心明确，内容充实，论述深刻，结构完整，条理清楚，行文流畅。

　　【参考答案】

　　加强公德建设构建文明社会

　　近年来，随着我市经济的迅速发展，精神文明建设的不断加强以及社会整体教育水平的普遍提高，广大公民的道德修养也有了很大进步，遵纪守法、文明礼貌、助人为乐、爱护公物、尊老爱幼、保护环境已蔚然成风。但也存在一些与社会整体文明进步趋势相悖的现象，如冷漠歧视、破坏公物、破坏环境、破坏公共秩序等有损人们生活和社会秩序的行为，严重阻碍了社会公德建设以及社会整体的道德建设进程。因此，为了方便人们日常生活、保护城市美好环境，消除社会安全隐患，促进文明社会的构建，我们必须加强社会公德建设，提高社会整体公德水平。

　　部分城市频繁出现的破坏公物、破坏环境、破坏公共秩序的种种不文明行为，反映出一些市民公德意识淡薄，文明素质不高。它再一次告诫我们，建设一个有特色的现代化国际大城市，不仅要在有形的环境上做文章，更重要的要在提高市民的素质上下功夫。

　　社会公德是公民在社会交往与社会生活中应共同遵守的行为准则，它涵盖了人与人、人与社会、人与自然的关系，具有广泛性、现实性和可操作性。随着社会的进步、科技的发展、人们生活领域的不断扩大，社会分工越来越细，相互之间的交流与合作日益频繁。因此，文明的行为方式、良好的社会公德意识不仅仅是个人良好素质的一种体现，更是对维护公共秩序，建立良好人际关系，保持社会健康和稳定发展有着重要的现实意义。

　　加强公德建设，必须大力加强社会公德教育。广泛开展各种形式的“讲文明、树新风”活动，使广大市民树立良好的公德意识，形成遵章守纪为荣、违章违纪为耻的观念，把遵章守纪这个外在要求变成自己的内在行为习惯。

　　加强公德建设除了需要“软”的道德教育外，还需要“硬”的强制手段：即由政府和法律所代表的硬性机制。在现代条件下，社会秩序主要靠法制来维护，正义也要靠法制来伸张。法规是人们遵守社会秩序的有效武器，只有法制才能真正做到治恶惩恶的作用，并使遵守和维护道德的行为不至于付出太大的代价。但需要指出的是把解决道德问题完全交由法律来承担，将导致全社会对道德教育的放松。因此，只有将道德教育与法律结合起来，才能加强道德的“硬”度和威力。

　　加强公德建设，需要从点滴做起。古人云：“非知之艰，行之惟艰。”文明习惯的养成是一项持之以恒的工程，需要从一点一滴做起，虽“善小”而为之，虽“恶小”而不为，长此以往，才能在精神境界和言行道德上出现飞跃，文明习惯就会随之养成。

　　温家宝向十二届全国人大一次会议作政府工作报告中指出，大力加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育；推动诚信体系建设，以政务诚信带动商务诚信和社会诚信，形成良好的社会风尚。所以，良好的社会公德是人类社会文明进步的重要标志。时代在发展，社会在进步。愿人们的公德意识水涨船高，愿人与人之间、人与社会之间、人与自然之间的关系更加和谐、更加完美，共同缔造文明、和谐社会。
