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说明：增补资料上传时间为每月月初（1～5号）
《申论》预测卷一
一、注意事项
1．申论考试是对考生阅读能力、综合分析能力、提出和解决问题能力以及文字表达能力的测试。
2．作答参考时限：阅读资料40分钟，作答140分钟。
3．仔细阅读给定资料，按照后面提出的“作答要求”作答。
4．请在答题卡上作答，在草稿纸上或其他地方作答一律无效。
二、给定资料
资料1
“家风是一个家族世世代代传下来的价值观、伦理观，以及实现这种价值观、伦理观的方法。这是家风的核心内容。”F市文史名家何振岱的后人何云告诉记者。

尽管与爷爷何振岱相处的时间只有5年，何云直言爷爷对自己的影响十分深远。“早上，不能睡懒觉，生活起居须自理，要到爷爷房间请安，一起锻炼身体、读书看报。”何云说，至今自己还保持着这种健康的生活方式。

“爷爷要求我们吃饭第一口必须吃白饭，真正感受米饭的味道，体会农民的辛苦。”每顿饭前，须大声诵读爷爷贴在墙上的“锄禾日当午”，这让何云与兄弟姐妹们明白了“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰”的道理。

“当然，这些并不是‘何振岱家风’最核心、最重要的内容。”何云说道，“与生活习惯相比，我最敬佩的是爷爷刚正不阿的气节，以及对生活、生命的敬畏之情。这才是支撑我们家族绵延不绝的精神财富。”

“经典的家风，往往意境高远、内涵丰富，催人向善向上。”何云至今还记得爷爷要求家人遵守“只可雪中送炭，不必锦上添花”的原则。“助坏人就是助恶行凶，对人品不好之人应深恶痛绝。面对诱惑，多穷多苦都不能做坏事。”何云说道，“爷爷要求子孙在大是大非面前决不含糊，泾渭分明。”

“爷爷不仅对家人严格要求，对学生也秉承同样的‘家风’。”何云说，何振岱时常勉励学生先器识而后文艺，不仅要潜心学问，更重要的是先学做人。何振岱一生皓首穷经，门下弟子也随其性，大多潜心钻研学问，才华横溢。

与傲骨一起被何振岱列为家风的，还有善良的秉性。何云告诉记者，何振岱曾在F市庆城寺一个石臼里发现一名女弃婴，便把孩子抱回家喂养。后来，文儒坊的邻居把这事传了出去，有人便冲着他的“好心”，陆续把女婴放在何家门口。每当听到家里人说：“门口又有弃婴了。”何振岱便嘱咐先抱回来，接着送到闽侯的“上门奶妈”那儿喂养。每个月这些“上门奶妈”便抱着这些女婴向何振岱领取喂养费。何振岱曾经收养过六七个弃婴，并一一为她们取了名字。“爷爷常说，人一落地，便是精灵，男女一样。”何云说。

“每个人接受到的最初、最懵懂的价值观，其实就是家风的熏陶。家族树立家风，实际上是建立了一个学习型的组织，告诫后人不能犯同一个错误。读家训，就如同聆听祖辈的规劝与教诲，每有耳提面命之感。”何云说。

资料2
（标题）                                            

柯城区沟溪乡沟溪村，是Q州市孔氏后裔聚居最多的村庄，村里一半人都为孔氏后代。孔祥驹今年74岁，从2012年开始，每年的9月28日，他与堂弟孔祥云会在村里组织声势浩大的家祭活动，他们俩还用了近三年的时间编撰《Q州市南宗沟溪孔氏宗谱》。

（小标题一）                               
孔祥驹和孔祥云两人衣着朴素，但从两人的言行举止上便能感觉到他们身上的儒雅之风。

两人写得一手好字，在家族里，像他们这样写得一手好字的不在少数。每年举行祭祖活动时，张贴在墙上的论语全都出自孔氏后裔之手。孔祥驹说，孔家后人历来对教育十分重视。

孔祥驹的父亲孔繁喜曾是一名私塾先生，他在沟溪村创办了尼山私塾。“自家孩子，从6岁开始就进私塾读书。”孔祥云回忆，那时几十个小孩子坐在一起，学习孔子文化，诵读论语经典。“学而时习之，不亦说乎?有朋自远方来，不亦乐乎?”……儒家经典穿越两千多年的时光从小屋里悠悠地传出来，飘荡在村子上空。

除了让本姓小孩接受教育外，孔繁喜也招收外姓学生，让他们在一起学习。“对于贫困的孩子，不收他们的学费，让他们免费上学。”

孔祥驹告诉记者，他们一直延续这个传统，重视对孩子的教育。孔祥云的儿子孔令首是中国传媒大学硕士毕业生，孔祥驹的孙子孔德邃10岁就写得一手好字，去年还获得了第19届全国中小学生书法绘画比赛一等奖。

（小标题二）                                      
子曰：有德者必有言，有言者不必有德。仁者必有勇，勇者不必有仁。所以在重视教育的同时，孔氏族人还非常重视德的培养。

“孝悌也者，其为人之本也。”孔祥驹说，最重要、最根本的就是孝顺。在沟溪村，孔祥驹对母亲的孝顺是有口皆碑。孔祥驹的母亲在78岁时曾患上脑血栓，到88岁离世时，整整10年一直卧病在床，全靠孔祥驹和妻子二人服侍照顾。

那时候，孔祥驹和母亲还住在老房子里，厨房在三四十米外的另一座房子里。不论刮风下雨，做好饭菜后，孔祥驹和妻子都会端到母亲房里，和母亲一起吃饭。母亲生病后期，大小便失禁，孔祥驹和妻子晚上轮流守在母亲床前照顾。

对己“孝悌”，于人“忠信”。孔祥云说，以前在沟溪村，经常能碰到挑担走街串巷的小生意人。“看到他们没吃饭，我们就会邀请他们来家里吃口热饭热菜。”孔祥云说，有时候碰到天色已晚或者下大雨，就会留他们在家住一晚。村里人到孔家买粮，族人会多给一点;卖柴火的挑柴到孔家来卖，族人也都会将秤砣往后稍微移一移……

这种仁德之心也被孩子看在眼里，孔祥驹的儿女们回到家就会抢着帮父母做事，在外面也经常献爱心帮助他人。

（小标题三）                                   
道之以德，齐之以礼，有耻且格。孔祥驹告诉记者，以前孔家人口多，儿媳妇也多。如果儿媳妇要回娘家，一定要先跟家里的长辈说过，长辈同意后，儿媳妇才会回娘家。“虽然现在没这么严格，但是长幼之节，不可废也。小辈尊重长辈的观念不会改变。”

在孔家，家人一起吃饭时，小辈们一定会等到长辈坐下后，才会坐下。长辈的教诲，作为小辈定会谨记在心。

除了在家懂礼外，在外时也遵从礼仪。孔令首常年在北京工作，回Q州时，一定会先到母校，看望当年的恩师，再回沟溪村。“如果没有老师当年的教育，就没有现在的你。”孔祥云一直这样教育儿子，孔令首也一直践行着父亲的教导。

“仁义礼智信，温良恭俭让”，孔祥驹家客厅的这副对联正影响着孔氏子孙的一言一行，这种儒家思想也将代代传下去。

资料3
良好的家风家规意蕴深远，催人向善，是凝聚情感、涵养德行、砥砺成才的人生信条。写有《荷塘月色》、《背影》等名篇的著名散文家朱自清先生，用无形的家风涵养子孙。

以下文字叙述出自朱自清之孙：

我父亲朱润生，是朱自清的次子。《荷塘月色》里有一段描述“妻在屋里拍着闰儿，迷迷糊糊地哼着眠歌”，那个“闰儿”就是我父亲。

我是在祖父去世11年后才出生的，所以没有见过祖父本人。我对他的了解和认识一开始也是比较模糊的。2004年，我从北方调回扬州，从事文化工作，才开始整理祖父的资料，看他留下的日记，寻访他走过的足迹。

祖父朱自清也是个普通人，他与我们大多数人一样，在生活中有欢乐也有苦恼，有成功也有坎坷。他的兴趣很广泛，嗜好美食，喜欢烫干丝、狮子头、包子点心，特别喜欢吃花生米。他喜爱旅游，对山水格外留恋。他对先生和老师永远保持着一份敬重。他从来不觉得自己有多聪明，因而学习总是很努力，从小梦想做一个文学家，到最后真的梦想成真了。

朱家没有明文的家规家训，也没有刻意营造过家风，但是朱家几代人，确实都具有一些共同的性格和品质，这也许就是无形家风的力量吧。

父亲“闰儿”临终前的几个月，我在家陪侍他老人家。为了让他开心，我用戏谑的笔法写了一篇父亲的小传。其中有这样几句话：“其人心地良善，性情平和。一身正气，崇德向善，诚以待人，讷于言而实于行，上尊长辈，下示后代。不喜名利而尤嗜美食。今虽八十有六，疾患在身而此性未改。岂非人生一大乐耶？”

父亲当时已疾病缠身，又患老年痴呆症，看完小传，他老人家露出了蔼然宽和的笑容，提笔哆哆嗦嗦地在那段话后面写下“很好”两个字。他特别认可。这也是朱家几代人一致的风格，姑且看作是朱家的家风吧。

有人说朱家在扬州是“名门望族”，其实不是。我的曾祖父、高祖父，当过芝麻小官，朱家最多只是个小康家庭。曾祖父当了十几年的小官吏，深知官场的黑暗和险恶，他希望儿女们远离官场，饱读诗书并学有所成，于是借苏东坡“腹有诗书气自华”诗句中“自华”两字给儿子起名。所以祖父朱自清的原名叫朱自华。

祖父不负众望，刻苦读书，终于考上北京大学。随着岁龄增长，祖父觉得光读书是不够的，首先要做好人，于是改名“自清”，意在勉励自己做一个清正之人。

祖父自小酷爱读书。听长辈们讲，他读起书来，可以整天足不出户，吃饭也要别人提醒。在扬州中学念书时，他就把经史子集中的基本典籍读了个遍。但后来，几次家庭变故使朱家家道中落了，无忧无虑的读书时光成为过去式。

祖父是一个至情至性的人，惟其如此，他的散文才注满情义，打动人心。在他的散文创作中，有写父子之爱的《背影》，有写夫妻之情的《给亡妇》，有写儿女之乐的《儿女》。散文家李广田评价《背影》最能代表祖父的为人。这篇文章论行数不满50，论字数不过千五百言，却有历久传诵的感染力，不是靠宏伟的结构或者华丽的文字，只是凭了它的老实和真实感情。这种至情至性，也表现在他平时的为人处世中。

在祖父的日记中，我经常可以读到这样的字眼：“我太自私了”、“过于懒惰”、“不够努力”等等。1926年，他亲身经历了“三·一八”惨案，目睹了血雨腥风的场面，后来写成了《执政府大屠杀记》一文，痛斥反动政府的暴行，但他也坦率承认，自己当时有点害怕。对于自己的“由怕而归于木木然”，他自责道：“实在是很可耻的。”这正是他诚朴正直天性的自然表露。

“北有朱自清，南有朱物华，一文一武，一南一北，双星闪耀”，这是中国知识界、教育界对朱家两兄弟的赞誉。

祖父的二弟朱物华，是我国电子学科和水声学科奠基人、中科院院士、上海交通大学“文革”后第一任校长，培养的学生中有杨振宁、邓稼先等。他和兄长朱自清一样，一身正气，热爱祖国，严谨治学。他们两人就连生活中待人接物的方式也很相似。那时候二叔祖已经是一级教授，每个月工资365元，但他只拿300元，说人不能太贪心。

1955年，二叔祖奉调从上海交大去哈尔滨工业大学，走前处理房产，他把自己买的衡山路3层小楼以2000块的低价卖给一对退休夫妻，因为老人拿不出更多的钱了，他很同情这对老人。周围的同事提起这件事，都说二叔祖“迂啊”。

二叔祖80多岁时，交大的领导看他年事已高，给他配了专车。他不肯要，再三推辞，终于拗不过众人，被大家拥进车里。车子载他回家以后，他一下车，便做了一件惊人的事：立即步行返回学校，再步行回家，以此证明“我还有行走能力，不必乘车”的决心。

上世纪八十年代，二叔祖随政府代表团出国访问，看到有媒体报道，说朱物华教授不仅能说一口流利的英语，还用3个月的时间掌握了俄语。二叔祖大为光火：“胡说八道，我哪有这样的本事！”他让人去和媒体交涉，要求更正。

他有3个孩子，老大考到交大时，他有点不高兴，觉得有瓜田李下的嫌疑，怕别人说他是搞关系，于是宣布另外两个儿子不准考交大。结果一个儿子以第七名成绩考上了清华大学。二叔祖还不信，让人打电话问招生办是不是搞错了名字，要求对方务必仔细核对名字。

1989年秋，87岁的二叔祖上班步行途中，被一个冒失的年轻人骑自行车撞倒，头部血流不止，急送医院。交警扣下了年轻人的自行车。年轻人知道自己闯下了大祸，带着礼品到医院探望，二叔祖只说了一句“不收”，随后挣扎着起来，颤颤巍巍赶到交警队，为年轻人说情：“他不是故意的，把车还给他，以后小心就行了。”拿到车子，二叔祖让年轻人把礼品挂在车把上，说一声“去吧”，对方望着头缠绷带的二叔祖，一时恍惚，还没反应过来是怎么回事。

祖父的三弟朱国华，厦门大学法律系毕业，拿全额奖学金，还是学生会主席。抗战胜利后在无锡地方法院担任检察官，任上也是两袖清风，廉洁自守。

有一次，他在路上遇见一名富商，富商见到他就弯腰鞠躬，他一时没反应过来，富商迅速拿出几根金条往他怀里塞。三叔祖吃了一惊，不知道怎么回事。原来这是一位开银楼的商人，有桩官司经叔祖审理获得胜诉，使其免于破产，富商以此表示感谢。三叔祖就说，胜和败都靠依据法律，我没有做什么，东西不能拿。富商随身掏出一支派克笔，一定要做个纪念。他一看推不掉，转身就走了。

1953年由于所谓历史问题和海外关系的牵连，三叔祖被剥夺了工作权力，失业在家多年，生活困难，但是他没有一味抱怨，而是每天义务扫大街，给孩子补文化课。一家五口的生活全靠妻子支撑。本来想要哥哥朱物华安排一个图书馆工作的位子，但二叔祖不肯滥用职权。不过，几十年里，二叔祖一直拿自己的工资接济弟弟。1988年，已经82岁的朱国华才得到平反。

资料4
下列材料是某电视台组织专家关于家风的一次座谈会：

Y:家庭是社会的细胞，古往今来我们中华民族相对重视家风教育，才影响了多少代、多少年。从中华民族的传统教育来说，我们的祖宗传下来的四书五经、诸子百家、三字经、弟子规，以及忠孝仁义礼智信等等，这些都是主要的内容。从中华民族的英雄来说，这些浩然正气在心里。同时从孟母三迁，还有古代人的传家立业等等，这些都承载着中华文化传统的兴衰和伦理。

从共产党的楷模焦裕禄、孔繁森等这些人的成长经历看，无不说明家风家教的重要性。孔繁森说忠孝不能两全，边给母亲梳头边说儿又要出远门了。不去不行吗？年迈的母亲摸着他的头舍不得的问。不行，娘，咱是党的人。娘说，那就去吧，公家的事误了不行，多带着衣服、干粮。孔繁森噗通跪在母亲面前，自古忠孝不能两全，说完流着眼泪。

W:家是社会的细胞，是连接个体与社会，朱熹有一个比方，家是大政，有公家之政、有私家之政，家教就是私家之政的地位。家政不修其可与国、与天下乎，就是说你家政不修，按儒家的伦理，先修身齐家才能治国平天下。这种独特的位置，使得家在公共领域和私人领域的过度就显得特别重要，是别的社会群体、组织或共同体都不能够替代的，无可比拟的。也就是说因为家庭的教养使得人得以获得进入公共社会的基本途径，特别是基本品质内在的东西。反过来还有，家庭也可以辅助整个社会公共建设来安定天下，因为有很多的矛盾或者很多的社会心里情绪，实际上是在家庭这样一个特殊的场合得以消解、得以缓解、得以平息。

但是现代社会有一个新的变化，现代社会公共化程度越来越高，公共化的趋势越来越强，私人生活和个人空间受到极大挤压，这样介乎于公共领域和私人领域的家庭，发生了大家能看到的结构的变化，就是核心家庭逐渐取代了系统的世代性的大的家庭，使得家逐渐变小了，因此带来一些问题。在当代社会环境下，我们能感受到的问题是家教道德和伦理资源不足，甚至严重的缺乏，说的更白一点，家教直接依赖于父母和长辈本身的道德修养水平，现在很难说所有的核心家庭的年轻父母们就能够做到这一点。

G:何以传家久。家风家教的着眼点、落脚点就是为了千万家的日子怎么样越过越好，为了每家每户我们中国人千家万户好运长久，为了这样一件事，好运长久这是每个人都关注的事。好运怎么来，怎么能够长久的旺盛呢？中国人用了一个词，叫传，传家，他觉得传家很重要，你拿什么东西传家就决定了你家这个日子能不能够一直过下去，所以我们中国人就发明了很多词，什么忠厚传家久、诗书传家、耕读传家，发明了好多这种话，这是对过日子过程当中我们的经验做的提炼、概括。所以我觉得传家这个事用今天的话说是很大的民生工程，是最本质的、最深层次的民生工程。

因为今天我们在市场经济条件下，一方面啊，我们获得了经济的繁荣发展；另外一方面，我们也有一个很大的负面影响，就是功利主义的蔓延。今天这个社会，功利对每个人、对每一家，功利主义的影响都非常之大，这实际上对每个家庭能不能够把好运传下去都是一个拷问。如果我们的孩子，如果我们一代又一代奉行的都是功利主义，都是物质主义，结论就是清楚的，就不可能把好运再传下去，一家一户传不下去，千家万户都传不下去，我们这个民族还怎么往下传，我们这个民族明天是什么，我们面临着这样的拷问。如果说千家万户的好运都维持不住，中国梦又何在。因为中国梦，民族复兴这样一件事，那不是我们在座的这些人能完成的使命，需要好多代人的不懈努力。

Z:关于家教、家风、家训的问题，离不开社会，我自己的生活经历体会。我就感觉一个人思想的成长、性格或者品性的成长首先是家风，因为你从小到大有很长时间在这个家里，家里边让你这个事这样做、那个事那样做。所谓家教，这个人一般意义来说，我感觉初中以前家里对人的影响是最多的，到高中这个阶段这三年学校里对人的成长、思想的成长最直接、最重要，因为这个时间是一个人的世界观形成的最关键时期，15岁以前还玩呢，但是到了19岁、20岁这个期间，15岁—20岁这5年是一个人世界观成长的关键时期，过了20岁以后开始上大学了，在这段时间里社会对他的影响更大。

L:我是出生在一个教师家庭，我爸爸是语文老师，我妈妈是公务员，小的时候我爸爸对我的教导是诚实守信与人为善，严于律己宽以待人，我妈妈对我的教导就是一个字“忍”，我妈妈这个字绣在我的一个小毯子上，我小时候是不理解的，但是大了以后就理解了这个字包含了包容、宽容、礼让他人、自律等等，我觉得这个就体现了我父母在那个时代的烙印。

现在年轻人对家风家教的追求和价值体现，首先我们年轻人理解的爱，体现为自爱和爱人，体现为爱家、爱国、爱社会，爱是不自夸、不嫉妒、不计较他人，而感恩是我们这一代年轻人特别想对我们的父辈说的一句话，就是感恩一切，感恩我们这个时代，感恩父辈对我们的给予，以及感恩我们受到的挫折，我觉得我们这代人是物质上非常幸福的一代，但是在精神上是比较迷茫的，现在年轻人更多的是对国外的文化、国外文明的了解，缺乏了对我们自己文化的认知，或者对传统文化，作为年轻人来说缺少一种自信心。我们很推崇的就是国外的文化，我们喜欢学外语，要游学、要出国，学习西方的一些价值观，但是比较少对自己文化的认知。

资料5
然而，近年来，领导干部子女、家属腐败类案件一直呈上升趋势，且多数是窝案串案，涉及面广，影响恶劣。记者调查发现:80%的官员腐败案都与家庭成员有着密切关系，并且贪官大多都有不良家风。

2014年12月10日，河北省廊坊市中级法院对刘铁男受贿案作出一审判决，对刘铁男以受贿罪判处无期徒刑。在整个审判过程中，刘铁男情绪严重失控，声泪俱下忏悔自己害了儿子。据检方信息，刘铁男之子刘德成21岁的时候，就拥有了一辆30多万元的轿车;22岁时，就有人把750万元汇入到他的账户;在23岁到25岁的时候，他已经成为了千万元户;而在2007到2011年这几年的时间，他没有上班，却挂名领取薪金121万元。没有父亲刘铁男的“扶持”与“关照”，刘德成很难做到这一切。

2014年6月14日，全国政协原副主席苏荣被宣布落马之后，有媒体爆料，在苏荣担任江西省委书记期间，其第二任妻子于丽芳，被指多次染指江西的矿产资源、土地出让、房产开发、工程项目等诸多领域。而不少江西省内的高级领导以贿赂“于姐”的方式，变相贿赂苏荣，以此获得苏的信任和提拔机会。据因贪腐问题锒铛入狱的江西省赣州市安远县原县委书记邝光华在法庭上供述，苏荣妻子对安远县的钼矿很感兴趣，想把它收购过来，曾派人到赣州洽谈。邝光华被要求居中协调，促成此事。

山东省泰安市郊区检察院曾有一组数据统计:在他们立案查处的37起领导干部受贿案中，有34名“贪官夫人”充当夫君的“收银员”，夫妻联手作案率高达90%以上。全国人大代表、J省南京市检察院副巡视员L认为:“‘枕边风’有两种形式:一种是抱怨、攀比;一种是‘廉内助’，时刻为另一半敲廉洁的警钟。”在她看来，养好“家风”，不仅关乎家人，更关于“政风”、“社风”。
资料6
中华文化自古以来重视家庭，认为家风与世风紧密相连，故所谓修身、齐家、治国、平天下。共产党人的家风，是与我们的理想信念分不开的，是共产党人的世界观、人生观、价值观在家庭问题上的体现，对社会主义国家的社会风气具有重大影响。党员领导干部的家风，更不是个人小事、家庭私事，而是关系到党风、政风的大事。在这方面，老一代无产阶级革命家率先垂范，留下了丰富的遗产。其中，陈云的严正家风，为我们树立了光辉榜样。习近平总书记指出：“不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风，紧密结合培育和弘扬社会主义核心价值观，发扬光大中华民族传统家庭美德。”习近平总书记在对领导干部“五个必须”的要求中，专门提出：领导干部必须管好亲属和身边工作人员，不得默许他们利用特殊身份谋取非法利益。《陈云家风》这本书，能够帮助党员领导干部学习陈云的家风美德，严以修身、严以用权、严以律己，牢固树立和践行科学的世界观、人生观、价值观和公私观、是非观、义利观，确保清风长在，坚守住共产党人的精神家园。

三、作答要求

（一）给定资料1中认为，“家风是一个家族世世代代传下来的价值观、伦理观，以及实现这种价值观、伦理观的方法。”谈谈你对这句话理解。（10分）
要求：紧扣材料，条理清楚，表述简洁，不超过150字。

（二）阅读给定资料2，在横线处填入这则资料的标题和三个部分的小标题。（10分）
要求：（1）准确、精炼；（2）标题和三个小标题须分条写，小标题要标注序号；（3）每条不超过20字。

（三）假如给定资料3是你在某杂志上看到的内容，你要参加一个关于家风的座谈，根据上述材料的内容准备发言，介绍朱自清一家的家风，你会怎样向与会者陈述？（20分）
要求：（1）全面准确、符合实际；（2）语言得体、有感染力；（3）不超过300字。

（四）假定你参加了给定资料4的研讨会，感触颇多。准备以某市“最美家庭”代表的名义向全市家庭发出倡议，根据上述材料的内容和自己的体会，拟写一份倡议书。（20分）
要求：对象明确，内容真实，层次清晰，有号召力，不超过500字。

（五）给定资料5中划线句子写道：“养好’家风’，不仅关乎家人，更关乎‘政风’、‘社风’。”请结合你对这句话的思考，联系现实，自拟题目，写一篇文章。（40分）
要求：（1）自选角度，立意明确；（2）参考“结合资料”但不拘泥于给定资料；（3）思路清晰，语言流畅；（4）总字数1000～1200字。
参考答案
（一）给定资料1中认为，“家风是一个家族世世代代传下来的价值观、伦理观，以及实现这种价值观、伦理观的方法。”谈谈你对这句话理解。（10分）

要求：紧扣材料，条理清楚，表述简洁，不超过150字。

【参考答案】
这句话充分说明了家风对于一个人的重要意义。具体表现为：（1）培养了刚正不阿的气节，对生活、生命充满敬畏之情；包括：大是大非面前决不含糊，泾渭分明；不仅要潜心学问，更重要的是先学做人；保持善良的秉性。（2）保持健康的生活方式，保持艰苦朴素的生活作风。（3）形成学习型家庭，树立良好家风。

（二）阅读给定资料2，在横线处填入这则资料的标题和三个部分的小标题。（10分）

要求：（1）准确、精炼；（2）标题和三个小标题须分条写，小标题要标注序号；（3）每条不超过20字。

【参考答案】
文章标题：Q州好家风：沟溪村孔氏后裔 仁相传礼延续

小标题一：儒雅之家不忘学习

小标题二：有能之人更讲仁德

小标题三：礼之精髓代相传

注明：只要接近意思即可，但一定是一句话和主谓式结构。

（三）假如给定资料3是你在某杂志上看到的内容，你要参加一个关于家风的座谈，根据上述材料的内容准备发言，介绍朱自清一家的家风，你会怎样向与会者陈述？（20分）

要求：（1）全面准确、符合实际；（2）语言得体、有感染力；（3）不超过300字。

【参考答案】
开头简单介绍朱自清先生的生平，然后总结出其一家的家风。主要内容要点从三个方面陈述：一是朱自清一身正气，崇德向善，诚以待人；包括尊重前辈，对他人充满敬重，对生活充满梦想；二是朱自清正直清白，同情下层，至性至情。包括，看透官场的黑暗，立志读书，改名寓意，刻苦读书。对下层劳动人民充满同情，写出很多反映现实充满人性真情的优秀作品。三是一身正气三兄弟。二弟热爱祖国，严谨治学。贱卖房产，不坐学校配备的专车，不准儿子报考自己的学校，被人撞倒反而替他人求情；三弟两袖清风，廉洁自守。包括杜绝别人赠送财物，遭受冤屈，没有抱怨。

（四）假定你参加了给定资料4的研讨会，感触颇多。准备以某市“最美家庭”代表的名义向全市家庭发出倡议，根据上述材料的内容和自己的体会，拟写一份倡议书。（20分）

要求：对象明确，内容真实，层次清晰，有号召力，不超过500字。

【参考答案】
发扬优良家风  共建和睦家庭

全国广大家庭：

家庭是社会的细胞，人生的第一课堂。习近平总书记说，我们要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风，使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。弘扬家庭美德，树立良好家风，是我们每一个家庭的责任担当。在这里，全国“最美家庭”向全国广大家庭发出倡议：

——重家庭，扬美德。发扬夫妻和睦、尊老爱幼、科学教子、勤俭持家、邻里互助的家庭文明新风，从身边事做起，从每一个家庭做起，在关爱家人中融洽亲情，在乐助他人中传递友善，在奉献社会中收获快乐。

——重家教，做表率。崇尚为国教子、以德育人、率先垂范的家庭教育理念，修身正己、言传身教，引导子女明事理、分是非、辨善恶，教化子女勤学笃行、乐观向上、见贤思齐，帮助子女从小树立正确的世界观、人生观、价值观。

——重家风，弘大义。倡扬明礼知耻、崇德向善、勤廉笃实的良好家风，培育家国并举、意境高远、催人奋进的传世家训，遵法守规慎独，诚实待人律己，脚踏实地做事，清廉持家立业，用正确的家庭价值支撑起好的社会风气。

家和万事兴，家齐国安宁。让我们行动起来，使家庭文明之花在神州大地竞相绽放，为实现中华民族伟大复兴中国梦，凝聚起亿万家庭的无穷力量！

（五）给定资料5中划线句子写道：“养好’家风’，不仅关乎家人，更关乎‘政风’、‘社风’。”请结合你对这句话的思考，联系现实，自拟题目，写一篇文章。（40分）

要求：（1）自选角度，立意明确；（2）参考“结合资料”但不拘泥于给定资料；（3）思路清晰，语言流畅；（4）总字数1000～1200字。
【写作思路】
这句话的主题是强调家风对个人、政府和社会的重要性。

开头写两段，例举一些名言警句或现实中一些问题，说明这些与家风有关，强调家风对一个人，对政府形象和社会风气的重要性，结尾得出总论点。

主体：写三段，第一段，围绕家风对个人的影响展开，可以写成家风可以影响一个人的价值观和世界观。第二段，围绕家风对政府的影响展开。可以写成拥有良好的家风可以形成廉洁公平的工作作风，推动政府法制化建设；第三段，围绕家风对社会的影响展开，可以写成家风有助于人们关注精神追求，减少社会对物质的攀比心态。

结尾，呼应全文，强调家风建设的必要性，最后发出呼吁，从家庭做起，建立良好家风。

【参考范文】
优良家风需传承  社会正气需弘扬

一个人的成长成材，离不开家风的潜移默化；而一个社会的文明程度，即是千万家庭家教家风的总和。“一室之不治，何以天下家国为？”的古训仍历历在耳，“修身齐家治国平天下”的信条更是千年不殒，中国古人对于家风的重视由此可见一斑。

家风是一个家族世世代代流传下来的处世之道，是祖先历经世事之后的经验之言，可以成册，可以言传，但无论是哪种形式，必是对儿孙的谆谆劝诫。好的家风淳朴无华，催人向善，是引导儿孙成人成材的不二法门，也是约束儿孙行为规范的内心准则；反之，则误人误己，诱导儿孙步入歧途。往小看是修身齐家，往大看是治国平天下。优良家风需要传承，需要推广，社会正气需要弘扬。

家风对个人的影响是根深蒂固的。家庭是个人的第一课堂，我们常说“龙生龙凤生凤，老鼠的儿子会打洞”，便是对于家风的一个最通俗的理解，也是一个真实的写照。父母诚朴，则儿孙向善，父母贪腐，则儿孙效仿，家风直接影响个人的价值观与世界观。古来宗族大家庭，必让孩子以德高望重者为榜样，而今家庭变小了，更需要家长做好教育的第一任老师，让优良的家风传承下去，为后代茵福。

良好的家风能形成廉洁的行政作风。近年来，官员子女家属腐败事件频发，影响恶劣，不免令人质疑其家风。“小来偷针，长大偷金”，不良家风追求物质、追求欲望、追求攀比，不仅自己锒铛入狱，也为儿孙后代埋下祸根。值得庆幸的是，行政廉洁公正的人也大有人在，他们一生奉公执法，淳朴善良，为人民办实事，广受尊敬与爱戴。家风会蔓延到工作作风，优良的家风则是法制化建设的重要推力，而行政作风的廉洁公正则需要家风正统来保证。

家风影响社风，是精神文明建设的基石。社会是千万家庭的总和，家风汇聚起来就是社风，多数家庭家风淳朴，则社风淳朴；社风的急功近利，则说明多数家庭也是急功近利的。近年来人们对物欲的过度追求现象越来越严重，拼豪宅、拼豪车，甚至有结婚彩礼都明码标价的奇葩景象。人民向往的美好生活，不仅是人人“仓廪实衣食足”的物质生活，还应该有“知礼节知荣辱”的社会风气。而改变社会风气不能一蹴而就，着眼点仍需在家风。

优良家风需传承，社会正气需弘扬，这不仅是利己的“小事”，更是利民的“大事”。在全社会弘扬家风的建设，不仅能扬善于小，防恶于微，更能引导人们摒弃浮躁功利，重塑文明荣辱。而家风的建设也不是轻而易举的，需要榜样力量，社会的持续关注和人们的长期努力。
