青海省水利水电（集团）有限责任公司 

简       介 

（2017年5月） 

青海省水利水电（集团）有限责任公司（简称青海水电集团）是经省人民政府批准，于1999年12月成立，由省政府国有资产监督管理委员会出资、中国三峡新能源有限公司参股的省管大型企业。经过近20年的发展，已经成为集水利、水电、新能源投资建设，运营管理，技术咨询及钛金属熔炼为一体的省内知名投资运营企业集团。 

公司以“奉献社会、服务民生”为发展理念，积极实践“合作共赢、互惠互利、共同发展”的经营理念，主动融入国家和青海省总体发展规划及地方经济社会发展大局，坚持规范管理、技术创新、用心服务，追求卓越，致力于提供水利工程、绿色能源、新材料产业咨询规划、投资建设、生产销售的全过程服务，公司业务及运营项目覆盖青海全境。 

青海水电集团下辖全资子公司121户，分别是青海省格尔木水电有限公司、雪龙滩水力发电有限公司、引大济湟水电建设有限公司、玉龙水电建设有限公司、青海水利水电物资有限责任公司、水电实业有限公司、玉能电力开发有限公司、聚能电力有限公司、格尔木光伏发电有限公司、茫崖风电有限公司、青海玉树电力公司。控股青海聚能钛业有公司（控股94.17%），参股青海多巴藏羊地毯有限公司（控股40%）。 

截止2016年底，公司总资产近100亿元，投产运营和在建电站总装机容量近700兆瓦，拥有员工约2000名。已累计发电约140亿千瓦时，完成基本建设项目投资约100亿元。 

公司是全国优秀水利企业、青海省优秀企业、青海企业50强、全省和谐劳动关系优秀企业、模范和谐劳动关系企业、青海省首届十大最具影响力诚信单位、青海省十大最佳雇主、青海省民族团结进步模范集体、全省社会治安综合治理暨平安创建先进集体、青海省安全生产先进企业、全省最佳诚信贷诚信客户，多次获得“AAA+”信用等级、连续11年被评定为优秀省属国有企业。特别是2010年，公司被党中央、国务院、中央军委授予“全国抗震救灾英雄集体”称号，公司被中央组织部授予“全国抗震救灾先进基层党组织”称号。涌现出多名全国、全省劳动模范和抗震救灾先进个人。 
公司在运营发电业务的同时，还承担着“引大济湟”调水总干渠、石头峡水电站、200兆瓦光伏电站、200兆瓦风力发电场、EB炉国产化、军民融合钛金属产业高地、国家工业强基工程、200兆瓦太阳能电池片和组件生产线等省级重点工程和示范项目的建设管理任务，总投资规模逾100亿元人民币。 

青海玉树电力公司 

简   介 

    青海玉树电力公司（以下简称公司）于2003年11月在原玉树州水电集团有限责任公司基础上组建，现为青海省水利水电（集团）有限责任公司（简称青海水电集团）的全资子公司。公司主要经营范围是：水力发电、光伏发电兼营与发供电相关的电网改造等业务。 

14年来，在玉树州委、州政府和青海水电集团的正确领导下，公司领导班子团结和带领全体干部职工，认真贯彻落实科学发展观，坚持奉献社会、服务民生的发展理念，努力提升经营管理水平，壮大发电业务，开发中小水电资源，积极承担社会公益性工程建设任务，逐步走上了可持续发展之路。 

2016年初，根据省委省政府安排部署，公司实施电力体制改革厂网分离。将原有电网资产、设备及供电营销业务及130名职工划转至国网公司。电网富余的100人由玉树州政府负责分流安置。 

公司现设15个单位（或部门）。其中：公司本部职能部门7个（办公室、财务科、人力资源科、党群办、生产技术科、安全监督管理科、后勤管理中心）；公司直属部门4个（禅古发电厂、查隆通发电厂、当卡发电厂、称多发电厂）；公司成员单位4个（囊谦电力公司、杂多电力公司、治曲电力公司、玉通水电工程公司）。 

目前，公司正常运营的电站有12座，总装机容量达5.34万kw。（其中：水电站10座，装机容量4.34万kw;光伏电站2座，装机容量1万kw）。 

公司在服务地方经济社会发展中发挥了重要作用，也为新时期的发展奠定了坚实的基础。特别是在4.14强烈地震发生后，公司第一时间紧急动员、快速反应，启动应急预案，以最快的速度对水电设施、设备进行了抢险、抢修并恢复了一大批重要单位的临时供电和供水。六年多来，公司全体干部职工发扬抗震救灾精神，以超常规的付出、超常规的工作效率，在诸多不利因素制约的情况下，较好地完成了日常服务和重建保电任务，同时扎实有序推进电源恢复重建项目建设工作，为建设社会主义新玉树做出了突出贡献。 

近年来，公司先后被中华人民共和国人力资源和社会保障部、中华人民共和国国家发展和改革委员会、国务院国有资产监督管理委员会、中国人民解放军总政治部等四部委，中共青海省委、省政府，中共玉树州委、州政府及省州有关部门授予：青海玉树抗震救灾“先进集体”、“先进党组”、“先进工会组织”、“全省模范职工之家”、“四强党组织”、“优秀领导班子”及“玉树地震灾后恢复重建先进集体”等荣誉称号。 

展望未来，青海玉树电力公司将以科学发展观统领全局，坚持以安全生产为基础，以经济效益为中心，以优质服务为路径，以党的建设为保证，进一步加快改革创新，提高科学管理水平，争创优良经营业绩，改善职工群众生活，构建和谐文明企业，为奋力打造三区、全面建设小康作出新的贡献。 

青海省格尔木水电有限责任公司 

简   介 

青海省格尔木水电有限责任公司于1995年10月成立，隶属青海省水利水电集团有限责任公司，是青海省水电集团公司的核心企业之一，从事水力发电、水电建设、第三产业。公司现有职工245人，机构设置有人力资源部、财务资产部、办公室、生产技术部、安全监察部、集控中心、后勤管理中心、工会、检修公司、乃吉里水电站、小干沟水电站、大干沟水电站、奈金河水电站、万宝沟水电站、水库管理中心（乃吉里、小干沟、大干沟、奈金河、万宝沟五个水库管理所组成）、三产有水电宾馆、昆雨之家等经营实体。具体负责开展企业的党建、安全生产、经营管理、财务管理、人事管理、后勤服务、设备维护、项目建设、三产经营 、环境绿化等日常工作。 

公司先后获得水利部安全生产先进单位、财务会计工作先进集体、青海省模范集体、青海省民族团结先进企业、青海省构建和谐劳动关系先进企业、省直机关精神文明建设先进单位、海西州文明单位、海西州工业经济运行先进单位，海西州和格尔木市支持地方经济建设先进单位等多项荣誉称号。 

青海水利利水电（集团）格尔木光伏发电公司 

简   介 

青海水利水电集团格尔木光伏发电有限公司于2011年9月23日在格尔木市工商局注册成立，注册资本壹仟伍佰万元整，隶属于青海省水利水电（集团）有限责任公司全资子公司，主要经营：光伏发电；新能源项目开发、投资、建设；光伏发电产品销售；技术咨询和服务。公司设综合办公室、人力资源部、财务资产部、生产技术部、运营检修部五个职能部室。目前职工总人数30人，其中党员13名。 

公司光伏电站位于格尔木市东出口光伏园区内，距市区40公里。截止2016年底，公司已完成共四期并网光伏发电项目建设， 十二五期间公司在青海水电集团的领导下抢抓机遇，已完成了110兆瓦发电总容量的建设目标。根据《青海省柴达木盆地千万千瓦级光伏基地规划》，公司在格尔木地区远期规划建设容量300兆瓦光伏电站，为柴达木循环经济建设做出应有的贡献。 

青海水利水电（集团）茫崖风电公司 

简     介 

青海水利水电集团茫崖风电有限公司于2011年11月2日在海西州茫崖工商局注册成立，注册资本叁佰万元整。主要经营：风能、太阳能发电项目开发、投资、建设和经营管理；风能、太阳能电站的综合利用；风能、太阳能发电技术咨询、培训、服务；风能、太阳能发电物资及设备采购与销售。隶属于青海省水利水电集团有限责任公司全资子公司，与光伏公司合署办公，下设财务资产部、生产技术部、综合办公室、运营检修部共四个部室。 

目前，公司已建设完成二期风电项目，总装机容量70兆瓦，单机容量2.5兆瓦，是目前省内安装高程海拔最高、单机容量和叶轮直径最大的机组，而且是水电集团第一个开发的风电项目。十三五期间公司在青海水电集团的领导下抢抓机遇，力争发电总容量达到100兆瓦的建设目标。公司在茫崖地区远期规划建设容量300兆瓦风电厂，为柴达木循环经济建设做出应有的贡献。 

