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关于印发《浏阳市“专业英才千人计划”

实施方案》的通知
各乡镇党委、街道工委，各乡镇人民政府、街道办事处，市直各单位：

《浏阳市“专业英才千人计划”实施方案》已经市委、市人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

中共浏阳市委办公室

浏阳市人民政府办公室

2017年12月25日

浏阳市“专业英才千人计划”实施方案
为进一步优化全市人才队伍结构，建设一支高素质专业化人才队伍，经研究，决定实施浏阳市“专业英才千人计划”，现制定实施方案如下。

一、指导思想
以党的十九大精神为指导，深入贯彻落实中央、省委、长沙市委关于深化人才发展体制机制改革的要求，紧紧围绕全面建设现代化浏阳的奋斗目标，牢牢把握“在区域谋发展，在全国争地位，在全球引资源”基本定位，着力建设一支具有专业能力、专业精神的高素质专业化人才队伍，全面提升浏阳人才竞争力，全力打造区域性人才高地，为推动浏阳发展迈向更高层次提供强大的智力支撑和人才保障。
二、目标任务
未来三年，全市精准引进专业英才1000名。其中，全市机关事业单位（含教育、卫计、国企）重点引进300名经济、交通、城建规划、农林水利、安全环保、商务旅游、文化宣传、信息化建设、教育卫计等类别的紧缺型、成熟型专业人才；全市园区重点引进50名熟悉产业、专业精通、善于招商的紧缺人才；全市企业重点引进650名领军型、创新型、技能型、管理型的紧缺专业人才。专业英才认定目录及实施办法附后。

三、主要措施
（一）创新招聘方式。不断改进人才引进方式，广开渠道引进专业英才。机关事业单位、园区和国企的专业英才引进，主要通过公务员招考选调、事业编制公开招聘、人才雇员公开招聘等方式进行；企业的专业英才引进，主要通过“飞地”用才、猎头寻才、柔性引才、校园觅才等方式进行。每年定期派出“先遣队”到全国一流大学、重点师范医卫类学校以及北京、上海等发达地区，开展形式多样的引才宣传活动。

（二）开辟绿色通道。事业单位公开招聘具有高级专业技术职称或博士学位等高层次人才、紧缺急需专业人才、难以形成竞争的特殊行业和特殊专业人才，可采取直接考核、考察的方式进行。引进的高层次紧缺急需专业人才，若无相应等级岗位空缺，可设置特设岗位。对于教育卫计系统、园区、国企引进的符合条件的成熟型专业人才，可按相关程序通过绿色通道引进。

（三）加大保障力度。着力解决各类英才在创新创业、住房保障、子女入学和配偶随迁、医疗保障、交通出行、沟通交流、学习培训、荣誉激励等方面的需求，积极营造良好的人才发展服务环境。对新引进机关事业单位（含教育、卫计、国企）、园区专业英才，按博士（或正高职称）10万元/年、全日制硕士研究生（或副高职称、或注册类执业资格）3万元/年、全日制本科生1万元/年的标准发放租房和生活补贴；在浏阳落户并首次购房的，分别给予6万元、3万元、1万元的购房补贴；入住人才公寓或自主购房的，按租房和生活补贴标准的一半享受。新引进的企业专业英才享受《长沙市建设创新创业人才高地的若干措施》的相关政策。

（四）注重培养发展。出台专业人才管理办法，强化对用人单位的人才工作考核，督促用人单位将专业人才科学安排到专业岗位。加强对专业人才的人文关怀、政治关心、思想引导、工作指导、生活帮助，不断加大培养力度，有计划地扩大专业人才在单位中层干部和后备干部中的比例，合理提拔使用德才表现好、专业能力强、有发展潜力的年轻专业人才。

（五）盘活内部资源。建立专业人才综合评价机制，加强对现有专业人才的跟踪管理。加快推进优化事业单位岗位设置管理，支持和鼓励事业单位专业技术人员创新创业。按照人适其岗、才尽其用的原则，鼓励符合交流条件的专业人才在市内机关事业单位中正常流动。鼓励专业人才提升专业能力，对有提升专业技术职称、考取注册类执业资格、发表重大研究成果等情形的给予一定奖励。
（六）统筹编制使用。充分发挥行政、事业编制对专业英才的吸引优势，落实《浏阳市人才引进专项编制管理办法》，积极盘活并统筹使用好人才引进专项编制，根据单位用人需求精准下达专业英才引进编制使用计划，为顺利引进各类专业英才提供编制保障。对市内差额和自收自支编制性质且属于专业英才计划引进的人才，允许按照全额事业单位专业人才进行流动。
四、工作要求
（一）加强组织领导。专业英才引进工作在市委、市政府的统一领导下进行，根据职责分工，组织部负责牵头制定各年度专业英才引进计划和相关政策并督促执行；宣传部负责做好专业英才宣传报道有关工作；编委办负责制定专业英才引进编制使用计划；经信局、人社局负责做好专业英才招聘的具体实施工作；财政局负责保障人才专项资金使用；各用人单位密切配合、积极参与。

（二）提升思想认识。全市各单位要认真学习党的十九大精神和习近平总书记关于人才工作系列重要讲话精神，不折不扣贯彻落实市委、市政府关于人才工作的决策部署，牢固树立人才是第一资源的理念；要加大对辖区内企业负责人的培训引导，提升现代人力资源管理意识，加大对人才的重视和投入。

（三）浓厚宣传氛围。由宣传部牵头，全市各单位紧密配合，统筹做好“专业英才千人计划”宣传工作。要加强协调联动，统筹传统媒体与新兴媒体、市属媒体和上级媒体、对内宣传和对外宣传工作，把浏阳开放形象推出去，不断提高浏阳知晓度，增强引才留才感召力。要深入实际，多报道浏阳开放包容环境，多反映浏阳人才成长心声，多挖掘引进人才典型事迹，大力宣传浏阳识才、爱才、用才、容才、聚才的浓厚氛围。

（四）严肃工作纪律。全市各单位要加强人才工作的调查研究，精准把握专业人才的需求情况，科学设置工作岗位和招聘条件，确保计划准确实施。要严格遵守各项人事招考招聘纪律，切实按照批准的方案组织招考招聘工作，确保公开、公平、公正，杜绝违规违纪现象发生。

附件：浏阳市专业英才认定目录及实施办法
附件
浏阳市专业英才认定目录及实施办法
根据“瞄准高端、聚焦紧缺、灵活放权、广纳英才”的总体要求，为做好专业英才的分类认定、引进管理等工作，制定本实施办法。

一、认定目录
浏阳市专业英才分为以下几个类别：1．机关事业单位专业英才Ⅰ（党政机关事业单位和国企）；2．机关事业单位专业英才Ⅱ（教育系统）；3．机关事业单位专业英才Ⅲ（卫计系统）；4．园区专业英才；5．企业专业英才。

具体认定目录如下：

（一）机关事业单位专业英才Ⅰ：党政机关事业单位和国企。须满足下列条件之一：

1．属于经济、交通、城建规划、农林水利、安全环保、商务旅游、文化宣传、信息化建设等类别的紧缺专业，具有一流大学（不含独立学院）全日制本科以上学历或其他高等院校全日制博士研究生学历的人才；

2．具有中级以上专业技术职称的人才；

3．具有国家注册（一级）执业资格的人才。

（二）机关事业单位专业英才Ⅱ：教育系统。须满足以下三类人员条件之一：

1．名优骨干教师

热爱教育事业，具有良好职业道德，45周岁以下，现在教育岗位上，且符合以下条件之一：

①获得省级“特级教师”荣誉称号；

②辅导学生参加全国奥林匹克学科竞赛获得一等奖的学科教师（中职教师放宽至指导学生参加专业技能竞赛获得国家二等奖以上）；

③获得省级学科教学课堂评为一等奖以上的教师（中职教师可为参加专业技能竞赛获得省级一等奖或国家专业技能竞赛二等奖以上）。

2．紧缺学科骨干教师

热爱教育事业，具有良好职业道德，45周岁以下，现在教育岗位上，获得中学一级职称以上的专业技术职务，被评为地市级以上相应紧缺学科骨干教师。

3．具有相应教师资格的优秀大学毕业生

①教育部直属师范大学（北京师范大学、华中师范大学、华东师范大学、东北师范大学、陕西师范大学、西南大学）免费师范生；

②属于紧缺专业，具有全日制研究生以上学历的人才;
③一流大学（不含独立学院）或教育部直属师范大学具有全日制研究生以上学历的人才。

（三）机关事业单位专业英才Ⅲ：卫计系统。须满足下列条件之一：

1．属于紧缺专业（儿科学、麻醉学、医学影像学、妇产科、风湿免疫学、眼科、急诊医学、病理学与病理生理学、精神病与精神卫生学等），且具有全日制本科以上学历或主治医师以上职称的人才；

2．具有医学相关专业全日制博士研究生学历的人才。

（四）园区专业英才：经开区、高新区等园区引进的熟悉产业、专业精通、善于招商的紧缺人才。

（五）企业专业英才：须满足下列条件之一：

1．符合《长沙市高层次人才分类认定目录》的A、B、C、D类人才；

2．符合《“长沙工匠”铸造工程实施细则》相关规定的技师以上人才；

3．符合《长沙市青年人才筑梦工程实施细则》相关规定的全日制研究生以上学历人才；

4．符合《长沙市国际化人才汇智工程实施细则》相关规定的留学归国人才；

5．其他紧缺型专业人才。

二、实施办法
（一）机关事业单位专业英才Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ和园区专业英才
1．发布目录和招考招聘：由人社局发布每年度专业英才岗位及要求，并按程序组织招考招聘考试。

2．申报：由用人单位对照专业英才的认定目录进行申报。

3．初核：由人社局进行初核。

4．审核：由市委人才工作领导小组审定专业英才人选。

5．发放“专业英才绿卡”。

（二）企业专业英才

按照《长沙市建设创新创业人才高地的若干措施》及相关细则要求，申报确定后发放“专业英才绿卡”。

三、跟踪管理
由人社局建立专业英才库，对已认定专业英才进行动态管理。凡有下列情形之一者，取消专业英才认定资格或认定结果，并按有关规定处理：

1．弄虚作假的；

2．违反招考招聘考试纪律的；

3．受纪检、监察部门给予党内严重警告（行政记过）以上处分的；

4．被处以刑事处罚的；

5．其他不宜认定为专业英才的情形。


中共浏阳市委办公室                      2017年12月25日印发
— 2 —
— 1 —

