鹤岗市应对新冠肺炎疫情防控指挥部的公告〔2022〕第6号


　　按照黑龙江省疫情防控指挥部办公室《关于精准做好2022年春运期间群众返城返乡出行等疫情防控工作的通知》(黑疫指办发〔2022〕25号)要求，现将市域外抵返我市人员管控措施公告如下：


[bookmark: _GoBack]　　一、14天内有国内已经公布的涉疫中高风险地区旅居史的抵返我市人员，一律就地实施“7天集中隔离+7天居家隔离医学观察”措施，分别于抵达后第1、4、7、10、14天各进行一次核酸检测。


　　二、14天内有国内已经公布的涉疫中高风险地区所在县(市、区、旗)旅居史，且中高风险地区未解除前抵返人员，抵返前需先向属地社区(村屯)报告，积极配合沿途中转地市查验48小时内核酸检测阴性证明和健康码绿码;到达居住地后一律实施“7天居家隔离医学观察”措施，并在第1、4、7天各进行一次核酸检测。


　　三、中高风险地区所在地市的其他县(市、区、旗)抵(返)人员须持48小时内核酸检测阴性证明，积极配合沿途中转地市查验48小时内核酸检测阴性证明和健康码绿码;到达居住目的地实施“7天居家健康监测”措施，并在第1、4、7天各进行一次核酸检测。


　　四、其他省外低风险地区人员抵返我市时，须持48小时内核酸检测阴性证明，到达居住地后要第一时间向属地社区(村)和单位报告，24小时内需再进行一次核酸检测。同时，做好“7天自我健康监测”，出现发热、干咳、乏力等不适症状，及时与疾控部门或属地社区(村屯)取得联系，并就地采取自我管控措施。


　　五、省外涉疫城市抵返的高校学生，如持有学校所在地市疫情防控指挥部出具的返乡函(证明)、证明一直处于低风险区域并始终实行封闭式管理、在当地多次全员核酸检测结果均为阴性的，可持48小时内核酸检测阴性证明和健康码绿码“点对点”返回居住地，实施“7天居家健康监测”措施，并在第1、4、7天各进行一次核酸检测。


　　六、市民要加强个人防护，省内各地市间持健康码绿码自由有序流动，无需提供核酸检测阴性证明。离开或进入陆地边境口岸城市人员需持48小时内核酸检测阴性证明。


　　七、农村地区抵返人员，需持48小时核酸阴性证明方可入村;对没有核酸检测证明的落地检测，检测结果明确后方可进村;进村后实施“14天健康监测”措施，并在第1、7、14天各进行一次核酸检测，期间不得前往人员聚集场所或随意流动。


　　八、需要居家隔离医学观察的人员，在本地无居所或居所不符合居家隔离观察条件的，需要在集中隔离点进行医学观察至隔离期满。居家健康监测人员，非必要不得外出、不得参加各类集体活动，并按社区要求报告健康状况。


　　九、国内报告1例及以上本土病例的县(市、区、旗)尚未调整和公布风险等级的，经专家评估如有社区传播风险，视为中高风险地区;如涉疫地区调整为低风险地区，排查管控政策自动终止。


　　十、经疫情发生地协查推送及本地排查出的密切接触者、密切接触者的密切接触者、时空伴随者及重点区域驻留人员按原有管控政策执行。


　　自本文印发之日至3月15日，各县区、宝泉岭要严格按照文件规定统一执行隔离和健康监测管控政策，坚持全市上下“一盘棋”，不得随意加码、层层加码。抵返人员要落实个人主动报告责任，提前向所在社区(村屯)报备，及时提供个人相关信息。要加强重点抵返人员的摸排和网格化管理。各基层医疗机构(含村卫生室、个体诊所)重点关注近期外地抵返人员中是否有发热、干咳、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状的患者，发现可疑患者要进行隔离留观并立即报告，及时转运至设置发热门诊的医疗机构进一步诊治。


　　前期规定的管控措施与本公告不一致的，以本公告为准。
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